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Recordemos que ura semigrupo S se diz 
regular à direita t à esquerda, se, para todo 
elemento aeS, existem elementos x,yeS 
tais que 

a2J5««a e y a a = a . 

O objectivo desta nota é estabelecer o se-
guinte 

TEOREMA. Um semigrupo S é regular à 
direita e à esquerda, se e sòmente se, para 
todo elemento a 6 S , existe em S algum ele-
mento z tal que 

a2 z = a e z2 a = z . 

DEM. O teorema 6 uma consequência ime-
diata dos dois lemas que se seguem; 

L E M A 1 . Seja a um elemento do semigrupo 
S tal que, para algum elemento z e S , se tem 

(i) a2 z = a 
(ii) z2 a = z . 

Então existe em S algum elemento t tal 
que 

a21 = a - t a2 e t2 a = t = a t2 . 

DEM. Na verdade, tem-se 

aza = a2z • za, por (i) 
«=* a2 • z2 a , pela associatividade, 
— a2z, por (ii), 
= a , por (i). 

Analogamente se mostra que se tem 

zaz = z2 a2 z = z2 a = z , 

Ponhamos agora 

t = az2. 

Então tem-se evidentemente 

a2 t = a2 • a 2S = a • a2 z • z = a s z *= a 

e também 

ta2 = az3a2=*a-zia-a=>aza = a, 

o que prova a primeira parte do Lema 1. 
A segunda parte resulta das igualdades 

seguintes : 

t2a •= az2 • az2 • a = a- z2 a - z2 a = a a3 — t 

e ainda 

=> a • a z2 • a z2 = a2z-zaz-z = az3 = t. 

L E M A 2 . Seja a um elemento do semigrupo 
S para o qual existem elementos x e y em S 
tais que 

(i) aB x = a , 
(ii) y a2 = a . 

Então existe em S algum elemento z tal que 

a2 z = a e za a — z . 
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DEM. Com efeito, de (i) e (ii) resulta 

y a = y aax — ax, 

donde 

ay a = a? x = a = y aa = ax a . 

Pondo 

z ==• y ax, 

obtém-se 

a2 z asy ax = a • ay a • ar •= a2 a: = a 

e, por outro lado, 

z2a=yax>yax-a=y2a-y-axa-—' 
y2 • aya=y2a = y • ya = yax=~z, 

o que completa a demonstração do Lema 2. 

Analogamente se mostraria que um semi-
grupo S é regular à direita e à esquerda, se 
e sbmente se para todo a e S , existe em S 
algum elemento z tal que 

z aa = a e a z ! = z . 


